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1.6. OperacBes sBbre os conjuntos (pag. 16)

Reunifio e intersecc®o

junto de todos os meninos da
Suponhamos que tomamos o conjun
clagse, depois,o conjunto de todas as criancas vestidas de verm?lho oy,
que teﬁham qualquer outro atributo; as criancas n#o procuram mais que

s b iy ' te - seu desejo s8bre a maneira de se
:zgiézire; :oi§sﬁgog?r§l?:3§?§;nde'dois conju%tos n#o & na,da.mais do
que o fato de reunir as criancas que possuem um ou outro gtrlbuto.ﬁo
nosso exemplo nds reuniremos todas as criangas que sfo meninos com to-
das as criangas vestidas de vermelho incluindo, bem entendido, os meni
nos vestidos de vermelho. N&s vamos encontrar aqui uma pequena dificul
dade devido 3 realizacXo material da separacso entre os meninos e as
criancas vestidas de vermelho.Naturalmente, se dispusermos de cordas,
pa Ssaremos uma ao redor de todos os meninos e uma outra ao redor de
todas as criancas vestidas de vermelho, e as criancas verfo logo que €
necessi rio que as cordas se cruzem, se todos devem ser rodeados por
cordas; os meninos de vermelho estarZo dentro des duas cordas. A #nica
ma_neira de evitar esta dificuldade & considerar reuni8es de conjuntos
nos quais n¥o h4 elementos comuns. Evidentemente, a formac%o de reuni-
Oes assim, se encontrarf facilitada, mas estas reunigoes teriam um ca-
ra _cter meheggeral, e as criancas poderiam deduzir que n%o de pode fa-
zer reuniles 'senifo de conjuntos que n%o tenham elementos comuns,.Ora,
n¥_o & nada disso.Evitemos entad, colocar no espirito da crianca os f
fundamentos de um falso conceito. Outra maneira de ahordar o prohlema
consistird em considerar as partes comuns dos conjuntos antes de consi
derar sua reunifio. 0 t8rmo técnico geralmente empregado em matéria de
conjuntos, quando se fala de suas partes comuns, & 3 intersecc®o. Tal
como falando em estrada, quando duas esfradas Se cruzam, a interseccfo
é esta parte que pe_rtence tanto a uma estrada quanto A& outra. A inter
seegBo de cada conjunto & a parte d®ste conjunto que estd também no ou
tro.(Em nosso exemplo, os meninos vestidos de vermelho formam o gon jun
to dos elementos que est®o ao mesmo tempo no conjunto dos meninos e no
conjunto das criancas vestidas de vermelho.Se entfo nés pegarmos, por
assim dizer, o touro pelos chifres, e afrontarmos s #ificuldade desde o
inicio,teremos,tal%ez, menos dificuldades mais tarde. Nés sugerimos,en
t8o, estudar as reunides e as intersecc¢8es de conjuntos ao mesmo tempo
e n¥o separadamente.Mas, como nds j& temos dito,temos também a possibilsi
lidade de ava_ngar em pequenos passos, de estudar de infeio, as reunifes
onde nflo h4 partes comuns, para passar em seguida As intersec¢8es e,en
fim, 3&s reuni¥es de conjuntos com partes comuns nfo vazias., £

Se as criangas j& estfo familiarizadas com os blocos 18-
gicos, talvez j£ tenham feito jogos comportando conjuncBes e disjunc8es.
Unm j8go de conjuncBo € um j8go sBhre ™ao mesmo tempo...e..." enquanto
que um j8go de disjunc¥o € um j8go sBbre "ou bien...ou biien"™. Nos jogos
conjuntivos, com os ®locos 18gicos,ensinamos As ceriancas a considerar
08 qatributos”"compostos" que sejam tais que um bloco possa possuf-los
aom mesmo tempo. Por exemplo, vermelho e quadrado.Um bloco que & a0 mes
mo tgnpo verme_lho e quadrado possui o atributo "vermelho" e o atributo
"quadrado", Se, pais, nés queremos formar o conjunto de todos os blocos
ve_rmelhos e o conjunto de todos os blocos quadrados, ent%o os blocos
que s%o vermelhos ¢ quadrados mstar%o contidos na interseccdio do conjunt
to dos blocos Yermelhos e o dos blocos quadrados. Os casaaatelo'

njunti-
VoS xumma® quando sZo Jogados com os atributos correspondem aos joggs de
intersecg®o jo#ados com conjuntos, Assim, os diagramas de

dos com 0s hlocos l8gicos, correspondem exatamente a0 procedimento quo
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comsiste em rodear as criancas com cordds e realizar, assim, as ;ntercoe
secg8es.Desta maneira serd naturalmente possfvel pensar em mais de doss
atributos, tres por exemplo,e, tomando as criancas como membros de nos-
80 universo, fazer um diagrama de Venn em tr8s arcos.Por exemplo, pode-
mos tomar como primeiro atributo a qualidade de menino e pensar no con-
junto de todos os meninos. Depois podemos tomar como outro atributo o
fato de trajar de vermelho e formar o conjunto de todas as criangas que
trajam vermelho.Enfim, tomar os cabelos loiros como terceiro atributo,
constituindo o conjunto de todas as criancas de cabelos loiros.Podemos,
ent¥o, passar cordas ao redor d8stes conjuntos e deixar as criancas de-
terminarem mmxix aos quais elas pertencem, porque elas bem sabem como es
estlBo vestidas, se s%o meninos ou meninas, se t8m ou n%o cahelos loiros.
Assim, jogar as intersecq¢¥es, no caso dos conjuntos, & em suma a "mes-
ma" coisa que jogar o j8go do "e"™ comh os atributos.

Do mesmo modo fazer reuniBes, & a mesma coisa que jogar o
"ou...ou" com os atributos. Tomemos, por exemplo,a reuni%o do conjunto
dos meninos com o conjunto das criancas vestidas de vermelhos ent¥o, a
reunifo formada pela totalidade das criangas consideradas de um e outro
conjunto pode ser definida pelo atributo "ou bem Ser um menino ou bem
estar vestido de vermelho".TIsto significa pois que nés consideramos to-
das as criangas que est¥o-em uma ou outra corda. Naturalmente no caso
de tr®s atributos, nds consideramos o conjunto das criancas que & a reu-
niflo do conjunto dos meninos com o conjunto das criancas vestidas de v
vermelho, depois, a reuniZfo desta reuni%o com o conjunto das criancas
de cabelos loiros. Ent#%o, nés podemos dizjer que, nateuniso total, nds
consideramos t8da crianga que tem um ou outro dos freés atributos, isto

€ necessério que seja um menino,“que esteja vestido

de vermelho, ou ainda que tenha os cabelos loiros.
Podemos tornar o j8go do "ou...ou" mais realista e junté-lo
ao j8go das reuniBes dizendo que vamos fazer um club com regras para ne-
le entrar.Diremos, por exemplo,que todos os meninos tem o direito de fa-
zer parte do club, e do mesmo modo t8da pessoa vestida de vermelho ou
que tenha os cabelos loiros. As criangas verfo que se n%o & menino pode
ser a.dmitido estando vestido de vermelho; e mesmo n%o tendo roupa verme
lha e n¥%o sendo menino, pode ser recebido pelos cabelos loiros. Podemos
& claro, multiplicar os exercfcios e as criancas descobrem as situages
"se ....ent%0..." correspondentes.Naturalmente,antes de chegar 24, & ne-
cessério fazer jofos com as reunifies e serd necessério estabelecer que
todo elemento de uma reunifo de dois conjuntos possui um ou outro dos a-
tributos que definem cada um dos dois conjuntos que est%o reunidos.

l.7. Simbolizac%o das operacBes sB8bre os conjuntos

Em um determinado estado da aprendizagem podemos introduzir
08 primeiros sfmbolos para anotar as operdcBes executadas s8bre os con-
Juntos, As reuniBes s%o geralmente designadas por um U e as interseccBes

por um /] invertido. Por exemplo,se S e T representam dois conjuntos,
sua reuniflo se escrever{ S U T, A interseccfo de S e T se escreverf
SN®P. 0 conjunto vazio se representarf como j4 sugerimos, n#%o colocando

nada entre as chaves. Assim, para marcar que S e T n¥o t8m nenhum elemen
to comum, escreveremos
sSAr=(}

Isto significa que a interseccfo dos conjuntos S e T e o}
conjunto vazzo. Em outros t8rmos, o conjunto dos elementos que estfio em
comum & vazio, ou ainda, %les n%o t8m elemento comum. Pode também acon-
tecer que reunindo dois conjuntos obtenhamos todo o u

omeonjunto das criancas, pottanto, o universo.Podémos empregar a letra

maifscula I, pa ra "identidae", N4a poderfamos,
es_crever
MUPF = T

: ' Isto significaria qQue a reuni%o do conjuntofldos meninos e
O conjunto das menina s € a mesmma coisa que o conjunto de todos os elem



- ¥
mentos do universo.Nfs dizemos, nBste caso,que M & o conjunto complement
tar de P e P & 0 conjunto complementar de M, mas (sdmente) se M e P nZ%o
t8m nenhum elemento comum.Assim, os dois conjuntos ™ e ?’sao complegeg
tares um do outro se e sdmente se as duas equagBes seguintes se verifi

cam <

(1) MUF =TI

L2 < BiY =5

Bgtas equagBes significam, na linguagem menos concisa de
todos os dia s:30 conjunto des meninos e o conjunto das meninas, se os
reunimos, nos d4 o conjunto de todas as criancas da classe & n%o h4 ne-
nhum menino que seja ao mesmo tempo menina nem meninas que ejam ao
mesmo tempo no des meninas™. N8ste caso, & evidente que t8da crianca
deve ser um menino OU uma menina e nenhuma crianca pode ser ao mesmo
tempo menino e menina. Exemplos de conjuntos complementares d8ste gene-
ro se a predentam seguidamente em matemftica, os elementos dos conjun=—
tos emkamim sendo os elemenftos de outras estruturas matemfticas.Por ex
exemplo, se o universo & composto do conjunto dos némeros naturais, is-
to &, 1,2,3,4,5, ete... podemds dizer que o conjunto dos mimeros pares
e o conjunto dos nimeros fmpares sZo conjuntos complementares, porque
todo mimero natural & par ou impar e n%o h4 mimero natural que possa
Ser ao mesmo tempo pa.r e impar.Assim, as equacBes (1) e (2) sfo verda-
gdeiras todas dua_s ao mesmo tempo para o conjunto dos nimeros pares e o
conjunto dos nimeros fmpares.Bstes exemplos podem também servir para
ilustrar esta teoria, com a condic%o de que as criancas j4& tenham adgui
rido um conhecimento prético suficiente dos nf¥meros. Ora, os ni¥meros
como tais ainda n¥%o foram introduzidos n@ste estdgio; nés nos propuzemos
bagsear a nog8o de mimero s8bre esta de conjuntose, nesta fase, n%o nos
ocupamos ainda dos conjuntos como tal. Mais tarde, quando tivermos indw
trodusido os mimeros, poderemos considerar os conjuntos cujos elementos
sfo os préprios nimeros ou os conjuntos cujos 2lementos sfo conjuntos
de nimeros, e assim por diante. O céu & o dnico teto d&ste gBnero de ge
neralizac® o em matemédtica, mesmo ao nfvel do ensino do primeiro perfo-
do. ]

1.8. Conjunto-diferenca, complemento e seus sfmbolos

Nés vimos que & possfvel partir o universo em dois conjun-
tos complementares, tais que o conjunto dos meninos e o conjunto das me-
ninas, se o universo esti formado por todas as ‘criangas da classe.Bem en
tendido, esta operacfo pode ser emecutada n¥%o sdmente s8bre o universo
mas ainda sBhre no importa qual outro congjunto., N8ste caso, o0s congun%o
parciais forma dos pela partic8io do conjunto de'origém se chamam de
supconjuntos. Por exemplo, se nés tomamos ainda como universo fédas‘
¢riancas da classe, os meninos constituiram um conjunto:
junto, poderemos tomar os meninos de seis anos de idade,
men%nos de seis anos de ‘idade constitui um submonjunto do
meninos. Se entretanto queremos considerar os elementos do conjunto dos
meninos que nZ%o est®o no subconjuhto, nés vamos, naturalmente, tomar 0s
meninos que estfo na classe mas que n¥o t8m seis anos, isto & és- ue
t8nm XXXXXAR® cinco anos, ou sete anos, ou oito anos ou t#da o&tra gdad
que n¥o seja o seis.A parte restante de um conjunto, que n¥%o inclui ;
cer?o subconjunto, € o conjunto-diferenca do conjun%o de base e d ug i
gﬁggugtg.cgg?uggdeggi dizer qu: 0 conjunto dos meninos que no t%g :21;

o ~eérenca entre o conjunto dos meninos e j

dos meninos de seis anos.Podemos empregar uma notac# S B
g8 », um poweo comor o sinal menos para os nimeros QFO e g i e
te um traco oblfquo. Admitamos por exemplo M. T seguidamqh
ninos e S o conjunto dos meninos de séig aﬁogueo Rt B Nae. dan -
conjunto diferenca, isto é, o conjunto dos me;inogogignzo T & awthe o
Chamamos D #ste conjunto diferenca : podemos entﬁoqescrgseiam S
- Podemos, i glz Mt\s i
me : ' ~
para os conjuntos compiemiZtareg :: por et

M=I\p

as

e, como subconda

0 conjunto dos
conjunto dos

utilizar esta notack
por exemplo, esmcrever - o

.
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A primeira igualdade significa que o conjunto dos rapazes & .o
é%njunto das criancas que n%o s%o meﬁinas..A segunda igualdade significa gue
0 conjunto das meninas é o conjunto das criangas que n¥o s¥o rapazes. Assim,
o sinal nos permite designar os conjuntos complementares. . ;

Para comegar, & hom utilizar esta no¢&o ecom parcimdnia. Acaba-
remos por empregdzlo junto com os sinais de reunifo e intersgcg%o. Suponha-
mos, por exemplo,que queremos falar da intersegcso de um conjunto eom um ou-
tro conjunte diferenca ou com um conjunte complementar. Seja, ainda ums vez,
como universo o eonjunto das criancas da classe e um conjunto B formado de r
todas as criangas loiras; se chamamos R o conjunto des criangas vestidas de
vermelho, como designa remos co conjunto das criancas vestidas de vermelho
q ue n¥ o t8m cabelos loiros? As eriangas que n¥o ¥8m cabelos loiros v?o
formar o conjunto complementar d8ste das criancas que t8m os cabelos loiros.
Assim, o conjunto das crispgas que n¥o sfo loirms pode ser escrito I\\B. O
conjunte das criangas vestidas de vermelho se escreve (R). Ora, o que nos in-
teressa agora, & a parte comum, ou intersecco d%stes dois conjuntes. Nés es—

erevemos : :
{r\BJo{r]
Bste conjunto & aquele do qual falamos, isto &, o conjunto das

crianga s n¥oe loiras que vestem vermelho ou ainda o conjunto as criancas ves-
tidas de vermelho que n¥o sfo loiras.

Nunca serf demais insistir que &ste "edlculo" sBbre os conjuntos
n%o & para ser appesentado g qualquer preco para a crianca. 0 que importa &
dar-lhes idéia de conjunte, id&€ia de relacfio entre um elemento e o conjunte,
as nocg8es de conjunto vazio, de reunifio, de interseccfio e de complementos dos
conjuntes. Se a s criancas mestram qualquer dificuldade em utilizar o simboli
lisme, € necessfrio renunciar a %le. Seria bem mias fécil, na maior parte dos
c¢asos eserever a definicHo de um conjunte seb a forma de uma frase da lingua-
gem corrente come temos feibo muitas vezes até aqui.Por exemplo, em lugar de
escrever a definicHo de um conjunto de uma manei ra formal, poderiamos dizer
eomo teme s feite: "O eonjunte das eriancas que n¥io t&m ecabeles loires e que
vestem vermelho".Em cersas idades & em certos estades 8ste glnero de descri-
¢83e verbal convém ma is. HE, bem entendido, uma outra maneira de expressio,
08 diagramas de Venn:

Nesse conjunto se encontra & esquerda (Rn%o B).Esttvaotagio £
muite elara e desde que as eriancas tenham comprendidad que os limites do diag
diagrama de Venmn indicam as condicdes de pertindncia a um conjunte para og
ebjetes que est8o dentro e de nde-pertindnecia a um conjunto para os objetos
q ue estldo fora n% o haverZ ennhuma difieuldade em tracar o diagrama de Venn
de qualquer eonjunte. De fato,®ste diagrama farf ags criancas compreenderem g
noce de comjunto, que nés as queremos fagzer adquirir, muito mais rédpido e
mais eficazmente que t8da outra maz¥oxfarmxk, notac®o formal. Ao contridrio, he
haverd eriangas que apreciarXo & concis¥o e a beleza de uma notac#io formal:
nZo devemos privé-los, de sorte que n¥o ge pode impor a este assunto nenhuma
regra rfgida. 0 que nfo deixa ddvida & que basta recorrer s uma notag#o muito
simples para conservar o tracado feito, e certas abreviac®es serfo provivel-
mente, necessfdrias. Nxo & necessfrio, nem possivel, escrever tudo por exsenso
em linguagen corrente. Ag criancas s¥o prontas g abreviar; quanto a sabver em
dgue medida fazendo, elas podem progredir para uma linguagem maisg concisa e mes
mals formal ,serf a situacfo da classe que permitirZ decidir,

As operacBes s8bre conjuntos que v¥%o ter influlnecia importante
s8bre a introducfo da s operacBes aritméticas s8bre os nimeros sHo:
1) a operagfo que constroi o conjunto-reunifio
a opeezcio que constroi o} conjunto—diferenga.
A : A re uni%o de dois conjuntos, no caso onde a intersecg%o d8stes
dois conjuntos & vazia, constituird o estado anterior, preparatério (préalabvie)
da operacHo aritmética de adicBo A descoherts d ' %

S . a diferenca entra dois conjuns
tos conduz & descoberts da 33 & mir isto &, ponais
rta da diferenca entre doig numeros, isto &, i operaco
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aritmética de subtracfio. Ma s, antes de abordar estas operacBes, é necessizi-
L > - ! 1
111'.0 descobrir o conceito de mimero como propriedade de um conjunto, como
mos traremos no 29 capftulo.

ed itos de uma troeca de universo :
%;3; ggszr introduzir a operag%o dg multinlicag%o, 4 nece§sé§10
antés que as cniancas tenham qlguma,exner%%n01a no gbmenue dos cogggn ko
de objetos,mas, ainda de conjuntos de conjuntos de obge?o%:'Por’?xemndo, orE
ganizamos as criangas da cla sse aos pares; podemos em ae5;1da Ldl?r te ug
conjunto de pares das eriancas da classe,‘e 0S8 elementos d’Ste conjunto nio
serdo mais constituidos cada um PoOr uma crianca mas por um par de crlangas.
Fazendo isto passamos do universo das criangas para’o universo dos conjun-
tos de eriangcas. Trata-se de um universo muito mais vasto, com as-trlnta ax
criancas da elasse podenos constituir literalmente milhZes de conguptos de
eriancas. Existem de fato, numerosas maneiras de constituir, a partir de
trinta criancas, conjuntos de tres eriancas, de quatro criaqgas,,etg.Deixe-
mos nosso leiber, se isto o interessa, calecular quantos oongu@tos dlferen?es
podemos fazer com trinta eriancas om trinta ohjetos, de um universo. 0 leisd
tor n%o matenftico ficars sSurpreso com a pesposta. NZo & s a vasta extenso
da pertin®neia que & uma Tonte de dificuldades nestea parte, mag ainda a di#
ferenca de natureza dests pertin®necia.® muitas vezes porque as criangas nfio
aprenderam a manipular os conjuntos como elementos de outros conjuntos que
ela s n¥o s¥o capazes de compreender plenamente todos os aspectos do proble-
ma da multiplicagHo. Pensamos que € necessério demorar nos conjuntos cujos
elemmntos sfo conjuntos.Podemos, por exemplo, tomar como universo nfo sdmen-
te conjuntos de c¢riancas, mas ainda conjuntos dos bloces lézicos ou conjund
tos de méveis, ete...A todo o momento serd necessfrio lembrar ag eriancgas
que estes n¥o s o mais objetos isolados mas €rupos ou conjuntos de objetos
que s%o os elementos do conjunto. Os diagramas de Venn proporcionam bons e-
xemplos da diferenca entre um problema posto no universo dos Blocos 1légicos
¢ 0 mesmo problema posto no universo dos conjuntos de ¥®loecos lé8gicos.Por e
xemplo, se tomamos um diagrama de Venn composto de dois efrculos, e num dos
dois efreculos colocamos os blocos azuis e no outro os blocos vermelhos, na
intersecgfo nfo noderemos colocar bloco algum porque nf8o h4 blocos vermelhos
que sejam 20 mesmo tempo azuis, nem blocos azuis que sejam ao mesmo tempo
vermelhos. Ao contrério, se o universo & constitnido Por conjuntos de hHloe
cos, ent¥o podemos ter conjuntos de blocos que s¥o vermelhos e azuis, por-
que no comjunto nés podemos colocar certos blocos azuis e certos hlocos ver-
melhos.Ent¥o, no diagrama de Venn, n8ste caso, a pertin®ncia consistirf em
pilhas de blocos. As pilhas nas parte s do conjunto vermelho, que nZo estio
no conjunto azul, serZo compostas inteiramente de blocos vermelhos. Na parte
do conjunte azul, o que nZ%o esti no conjunto vermelho, as pilhas ser¥o feis
tas inteiramente de blocos aziis. Mas na interseeco, isto €, na parte do ¢
conjunto vermelho que estd também no conjunto azul, nés faremos pilhas con-
te ndo ao mesmo tenpo,blocos vermelhos e blocos azuis.Assim, ge o universo &
composto de eonjuntos de blocos, a interseccifio do diagrama de ¥enn n¥o est4
va zia; se o universo é composto de blocos, a interseccfo do mesmo diagrama
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